
立方体の切断 基礎編１

ここでの問題は
「立方体の辺上にある３つの点を通る平面で立方体を切断すると，切り口の
形はどんな形になるだろうか？」
というものです。

基礎知識 １ ３点を通る平面はただ１つに決まる。

前提１ Ａ～Ｈは立方体の頂点。Ｉ～Ｔは各辺の中点。
Ｕ～Ｗは各辺を３等分する点 とします。

問１ ３点Ａ，Ｃ，Ｆを通る平面で切断するとどんな切り口になりますか。

Ｄ Ｃ Ｄ Ｃ

Ａ Ｂ Ａ Ｂ

Ｈ Ｇ Ｈ Ｇ

Ｅ Ｆ Ｅ Ｆ

それでは ３点Ｋ，Ｌ，Ｆで切ると？ ３点Ｋ，Ｌ，Ｒで切ると？

Ｌ Ｋ Ｌ Ｋ

Ｒ
Ｆ
という問題を最後にやります。

立方体の切断 基礎編２

みそ１ 同じ平面上にある２点を通る平面で切るなら，その２点を結んだ直
線が切り口になる。

問２ 次のそれぞれの図の中で で示した点を通る平面で立方体を切断する
とき，切り口の図形の一部となる線分をかきこみなさい。

① Ｃ ②

Ａ Ａ

Ｆ
③ Ｃ ④ Ｄ

Ｆ Ｅ
Ｋ

⑤ ⑥

Ｈ
Ｈ

Ｑ



立方体の切断 基礎編２の解答編

問２ 次のそれぞれの図の中で で示した点を通る平面で立方体を切断する
とき，切り口の図形の一部となる線分をかきこみなさい。

① Ｃ ②

Ａ Ａ

Ｆ
③ Ｃ ④ Ｄ

Ｆ Ｅ
Ｋ

⑤ ⑥

Ｈ
Ｈ

Ｑ

立方体の切断 基礎編３と４のためのお試し問題

問３ 次のそれぞれの図の中で で示した点を通る平面で立方体を切断する
とき，切り口の図形をかきこみなさい。

① Ｋ ② Ｃ

Ａ
Ｉ

Ｑ Ｅ

問４ 次のそれぞれの図の中で で示した点を通る平面で立方体を切断する
とき，切り口の図形をかきこみなさい。

Ｄ Ｃ Ｋ
Ｌ

Ｍ

Ｅ



立方体の切断 基礎編３

みそ２ 切り口は立体の表面上にある。

つまりは「みそ１」のように，「同じ平面上にある２点を通る平面で切る
なら，その２点を結んだ直線が切り口になる。」ということは言葉を換える
と，「立体の内部を通るような切り口はない。」ということです。

問３ 次のそれぞれの図の中で で示した点を通る平面で立方体を切断する
とき，切り口の図形をかきこみなさい。

Ｋ Ｋ
という問題の
答えを
右のように

Ｉ ３点を Ｉ
結んで
答えては
いけません。

線分ＫＱの
Ｑ ような切り口は Ｑ

ありえません。

だから②の問題でも線分ＥＣのような切り口はないのです。

Ｃ Ｃ

Ａ Ａ

Ｅ Ｅ

立方体の切断 基礎編４

みそ３ 平行な面には平行な切り口がつく。
Ｋ

Ｄ Ｃ ということで先ほどの問３では
線分ＩＫが切り口の線分となることは

Ａ Ｂ 「みそ１」からわかりますから，
Ｉ もしもこの線分の

のっている面（面ＡＢＣＤ）の
向かい側の面（面ＥＦＧＨ）に通る点

Ｈ Ｇ があるとすれば（といっても，ある
んだけど）線分ＩＫと切り口の線分

Ｅ Ｆ は平行になります。

つまりは「平行な面に現れる切り口の線分は平行になる」といってもいい
のです。
このことは言い換えると

みそ４ 切断面は真上や真横から見ると一直線になる。

と言ってもいいのです。
なので正方形ＡＢＣＤを真上から見ると左のようになります。

Ｋ（Ｓ）
Ｄ Ｃ 同じように Ｋ

ＩＱの
向かいの面 Ｉ
ＣＤＨＧにも
ＩＱと平行な
切り口の線分が

Ａ Ｂ できます。 Ｓ
Ｉ（Ｑ） Ｑ Ｃ

Ｋ ←①の正解は
これ。 Ａ
切り口の形は

Ｉ 正方形。
②の正解は→
これ。
切り口の形は Ｈ Ｇ
長方形。

Ｑ Ｅ



立方体の切断 基礎編３と４のためのお試し問題 解答編

問３ 次のそれぞれの図の中で で示した点を通る平面で立方体を切断する
とき，切り口の図形をかきこみなさい。

Ｋ Ｃ

Ａ
Ｉ

Ｓ
Ｇ

Ｑ Ｅ
与えられていた点はＩ，Ｋ，Ｑ 与えられていた点はＡ，Ｃ，Ｅ
ＩＫ∥ＱＳとなる点Ｓが見つかる ＡＣ∥ＥＧとなる点Ｇが見つかる
また，ＩＫ∥ＫＳとなる点Ｓが また，ＡＥ∥ＣＧとなる点Ｇが
見つかるといってもよい。 見つかるといってもよい。

問４ 次のそれぞれの図の中で で示した点を通る平面で立方体を切断する
とき，切り口の図形をかきこみなさい。

Ｄ Ｃ Ｋ
Ｌ

Ｐ Ｍ
Ｇ

Ｅ
与えられていた点はＣ，Ｄ，Ｍ 与えられていた点はＫ，Ｌ，Ｅ
ＣＤ∥ＭＰとなる点Ｐが見つかる ＬＫ∥ＥＧとなる点Ｇが見つかる
また，ＣＭ∥ＤＰとなる点Ｐが
見つかるといってもよい。

立方体の切断 基礎編５

みそ５ 線は延ばして，面は広げて考える。

ではいよいよ「基礎編 １」に載っていた問題を考えましょう。

Ｌ Ｋ 答えは Ｌ Ｋ
→

のようには
なりません。
じゃ，

どうなる
のか？

Ｂ というと…… Ｂ

上の面を広げ
Ｘ

Ｌ Ｋ Ｌ Ｋ
Ｕ 右の

面も Ｕ
広げ

Ｆ Ｆ

奥の面を広げ
Ｙ 左の面も

広げ Ｋ

Ｉ Ｋ Ｉ
Ｕ Ｕ

Ｖ Ｖ

Ｆ Ｆ



立方体の切断 問題編１

各図に示された３点を通る平面で立方体を切断したとき，その切断面を
図の中に示し，その切断面の名前を答えなさい

① Ｄ ② Ｄ

Ｂ Ｂ

Ｐ

Ｅ

③ ④ Ｄ

Ｐ Ｍ
Ｇ

Ｆ Ｅ
⑤ ⑥

Ｃ

Ｏ
Ｎ

Ｈ

Ｆ Ｅ

⑦ ⑧ Ｋ

Ａ
Ｏ Ｎ

Ｐ
Ｇ

⑨ Ｄ ⑩ Ｋ

←Ｕは
Ｕ ３等分点

Ｒ Ｄ

Ｑ
⑪ Ｋ ⑫ Ｖ←Ｖは３等分点

Ｌ
Ｌ

Ｗ
↑Ｗは
３等分点

Ｒ



立方体の切断 問題編１の解答編

各図に示された３点を通る平面で立方体を切断したとき，その切断面を
図の中に示し，その切断面の名前を答えなさい

① Ｄ ② Ｄ

Ｂ Ｂ

Ｐ

Ｅ 二等辺三角形 二等辺三角形

③ ④ Ｄ

Ｐ Ｍ
Ｇ

長方形 Ｆ Ｅ 台形（等脚台形）
⑤ ⑥

Ｃ

Ｏ
Ｎ

Ｈ

Ｆ Ｅ
二等辺三角形 ひし形（平行四辺形）

⑦ ⑧ Ｋ

Ａ
Ｏ Ｎ

Ｐ
Ｇ

正方形 ひし形（平行四辺形）

⑨ Ｄ ⑩ Ｋ

Ｕ

Ｒ Ｄ

Ｑ 五角形 台形（等脚台形）
⑪ Ｋ ⑫ Ｖ

Ｌ
Ｌ

Ｗ

Ｒ

正六角形 六角形



立方体の切断 問題編２

各図に示された３点を通る平面で立方体を切断したとき，その切断面を
図の中に示し，その切断面の名前を答えなさい


